



毕业近一年,张浩宇不仅没找到工作,还背上了贷款,每月还贷1200元,至今尚未还清。近日,张浩宇向记者讲述了他遭遇培训贷的经历。

记者调查发现,身陷培训贷骗局的求职者远不止张浩宇一人。一些机构以“包就业”“拿高薪”“找不到工作就退费”为噱头,诱导求职者向贷款机构借贷,用于参加岗前培训。不少求职者因急于找到工作而落入这一陷阱。对此,专业人士提醒刚毕业大学生,应聘工作本身不需要任何费用,求职过程中如遇需要培训并办理贷款的情况,一定要谨慎对待。

综合中新网 工人日报

名为培训实为诱导借贷

不少人求职不成反背债,小心招聘背后的陷阱

案例 | 分期付款用于支付培训费 大半年过去仍未找到工作

2022年7月,从江西一家职业技术学院毕业后,张浩宇计划到重庆找工作。当月底,他接到重庆某软件公司邀请面试的电话,“我并没有向这家公司投过简历,但想着还没找到工作,就去看了看。”

面试过程中,该公司招聘人员表示,张浩宇工作经验不足,需要先接受培训,才能为他推荐工作,并且承诺培训之后包就业。在招聘人员的劝说下,张浩宇与该公司签订了《实训协议》,接受了为期3个月的培训,并通过某分期借款平台贷款1.98万元,用于支付培训费。

记者注意到,《实训协议》中规定,该公司为完成培训并符合毕业标准的学员提供就业推荐服务。在学员成为合格毕业学员的80个工作日后,如果公司未能履行协议约定,导致学员未能就业的,退还50%的学费;在学员成为

合格毕业学员的120个工作日后,如果公司未能履行协议约定,导致学员未能就业的,再退还剩余50%的学费。

培训过程中,张浩宇发现该公司的培训内容与宣传严重不符,不仅没有实操培训,授课内容在网上也都可以查到。“所谓的推荐工作,只是转发网上的招聘信息。”

记者了解到,开展技能提升培训需要取得办学资质。而张浩宇咨询相关部门后了解到,该公司并未取得相应的办学资质。他意识到,该公司名为招聘,实际干的却是培训并诱导求职者借贷的生意。

距离培训结束已有大半年时间,张浩宇仍未找到工作,但该公司拒绝退还培训费用。他又联系借贷平台要求退款,该平台表示要找培训公司退款。目前,张浩宇每个月还贷1200元,要还到今年7月。

套路 | 包就业拿高薪实为骗局 相关案例已在多地上演

记者在黑猫投诉平台检索发现,不少求职者投诉该软件公司,反映其以招聘的名义邀请面试后,诱导求职者办理培训贷。

记者采访了解到,求职不成反被培训贷缠身的人还有不少。2022年5月,求职者夏晨飞在南京一家机构培训了3个月。该机构声称培训后包高薪就业,3个月未就业的,退全额学费。于是,夏晨飞便从机构处分期贷了1.8万元学费。令他没想到的是,培训内容很“水”,对找工作帮助不大。夏晨飞联系机构要求退

款,被机构拒绝。

此外,长沙、西安、武汉等地媒体也曾报道当地企业出现“招聘变培训”的骗局。

综合多位求职者的投诉信息,记者梳理了这类培训贷的套路:以求职者工作经验不足为由,向其推荐包就业的岗前培训,并要求求职者向指定借贷机构贷款上万元,用来支付培训费用。而培训结束后,这些机构往往难以兑现承诺,或推荐工作与承诺相差甚远,导致求职者既没有实现就业,又陷入借贷的圈套。

建议

打造协同执法机制 加大处罚打击力度

有心理分析师指出,“招转培”套路是一场利用求职者弱势心理的骗局。招聘者会用“岗前培训能帮你快速上手”“更好的职业前景”等话术,让求职者感觉面试单位的出发点和解决方案是从帮助他的角度考虑,照做后会有高收益,进而逐渐卸下防备,陷入培训费与未来高工资待遇及机会相对比的心理博弈中,逐渐失去理智,最终掉入这场心理陷阱。

那么,双方签订的协议有效吗,求职者可以要求退款吗?

对此,北京福茂律师事务所合伙人张志友律师表示,如果企业用欺骗手段与求职者签订合同,合同本身具有欺诈性质,求职者可在知晓受欺后一年内向法院提起诉讼或向仲裁机构提起仲裁,要求依法撤销培训合同。培训合同被依法撤销后,求职者可以要求培训机构退还培训费。

“而针对贷款问题,由于求职者大多用真实身份贷款,且被培训机构要求签订《学费分期知情同意书》,可以说是正常的借款合同,要想撤销这一合同有难度。”张志友说。

在中国人民大学法学院教授刘俊海看来,培训贷陷阱持续存在,暴露出监督管理有漏洞。他建议打造多部门协同执法的监管机制,对开展培训贷的机构加大处罚和打击力度,增强监管威慑力,净化网络招聘的市场环境。

国乒包揽世乒赛五金 却捧回六座冠军奖杯



■樊振东(左)和孙颖莎合影。新华社发

孙颖莎28日在德班世乒赛女单决赛中以4:2击败队友陈梦,获得个人首座世乒赛单打冠军奖杯。樊振东以4:2战胜王楚钦,成功卫冕男单冠军。中国队包揽本届世乒赛五个单项冠军。

“之前自己输得更多,尤其是到了决赛,今天还是做到了突破自己。”赛后孙颖莎说,“我和梦姐(陈梦)都是一路拼到决赛,无论输赢,我们都已经是胜利者。赢下比赛很幸运,但还有很多值得总结的问题,希望自己通过这次比赛继续努力,未来越来越好。”

樊振东在与王楚钦的过往交手记录中以7:2领先。比赛中两人多次奉献高质量的多拍相持球,精彩场面让观众看得直呼过瘾。

目前中国队已完成世乒赛女单15连冠和男单10连冠。当日两场单打决赛之间,国际乒联为2015年至2019年完成世乒赛男单三连冠的马龙颁发了复刻圣·勃莱德杯。

(据新华社)

防止珍贵文物流失 这些名家作品不准出境

记者5月28日从国家文物局获悉,国家文物局日前颁布1911年后已故书画等8类作品限制出境名家名单的通知。根据通知,丰子恺、齐白石等41名近现代大师书画作品一律不准出境,另有158人代表作不准出境。

通知提出,为加强文物保护工作,防止近现代珍贵文物流失,国家文物局研究修订了1911年后已故书画类作品限制出境名家名单,研究制定了1911年后已故陶瓷、雕塑、扇子、织绣、玺印、烟壶、漆器等7类作品限制出境名家名单。

(据新华社)

大熊猫“丫丫”平安回到北京动物园



■大熊猫“丫丫”回到北京动物园。新华社发

记者从国家林草局获悉,在有关部门和京沪两地各方的高度重视和共同努力下,大熊猫“丫丫”顺利通过隔离检疫,乘坐包机平安抵达北京,于5月29日0时43分回到北京动物园大熊猫馆。目前,“丫丫”健康状况稳定。

在隔离检疫期间,针对“丫丫”高龄、生活环境变化等情况,北京动物园选派经验丰富的饲养员和兽医全天24小时陪护,精心做好饲养护理、健康监测等工作,上海动物园提供了全方位的支撑保障,切实维护“丫丫”的安全与健康。

北京动物园已为“丫丫”准备了专门的饲养场馆,制定了有针对性的饲养护理、医疗保障及营养健康等方案,并安排前期技术团队继续照料其生活。

因“丫丫”已进入老年,回京后需静养、适应新的环境,现不对外展出。(据新华社)